Laboratorio di Intelligenza Artificiale e Robotica del Politecnico di Milano

Al Laboratorio di Intelligenza Artificiale e Robotica del Politecnico di Milano si producono dal 1973 robot e sistemi intelligenti. E' uno dei principali centri universitari di questo tipo in Italia, e da sempre competitivo a livello internazionale.

La dotazione del Laboratorio, distribuito su 4 sedi diverse, comprende robot storici (tra cui il primo manipolatore industriale UNIMATE PUMA e MO.RO., uno dei primi robot mobili autonomi sviluppato agli inizi degli anni ottanta), e robot in fase più o meno avanzata di sviluppo, tra i quali: 

· diversi robot biomimetici, che si ispirano alla natura per il loro movimento, i sistemi di attuazione (muscoli artificiali) e i sistemi di controllo neurali; tra questi segnaliamo Warudagar, un quadrupede, Maximum One, un busto che replica il sistema muscolare umano, e diversi pesci in fase di sviluppo attuati da muscoli polimerici che si deformano se sottoposti a corrente elettrica

· una carrozzina per disabili automnoma, in grado di operare in un ambiente noto senza interventi umani per raggiungere una destinazione (ad esempio una stanza) indicata con un'opportuna interfaccia adeguata alle esigenze del disabile (ad esempio, un touch screen, piuttosto che un'interfaccia mioelettrica, o addirittura il segnale cerebrare prelevato con un elettroencefalografo (Brain-Computer Interface - BCI).

· un robot per la riabilitazione di pazienti che hanno subito un danno neurologico (ad esempio a seguito di un ictus) in grado di interpretare segnali biologici e adattare il comportamento del robot allo stato psico-fisiologico del paziente (noia, stress, coinvolgimento)

· un robot per l'analisi di dati che ne permettano una autolocalizzazione affidabile sia in esterno sia in ambienti interni (Progetto europeo RAWSEEDS)

· un robot a bilanciamento, TiltOne, in grado di muoversi stando in equilibrio su due sole ruote

· ROBOGAMES, giochi interattivi con robot autonomi, dove il giocatore impugna o indossa dei sensori commerciali usati per videogames, ed il robot è in grado di interpretarne segnali e movimento, comportandosi di conseguenza e attuando una sorta di videogame in cui la fissicità è importante

· robot calciatori (non visibili nella sede di Lambrate), che partecipano al campionato del mondo Robocup (http://www.robocup.org), e sono in grado di competere autonomamente in una partita di calcio robotico (http://robocup.elet.polimi.it/MRT/).
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